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14. Sitzung des Gemeinderates von Frankfurt (Oder) 

Amtszeit 2021-2023 

 

Termin: 29.08.2023, 19:00 Uhr im Kolbe-Haus 

Teilnehmer: Martin Patzelt (Vorsitzender), Beatrix Sprutta (Mitglied des Seelsorgeteams), 

Vincent Bartelt, Agnieszka Brockmann (Protokoll)  

Gast: Lukas Schibowski (Pastoralassistent) 

Entschuldigt: Ilona Czechowska, Elvira Schumann 

Tagesordnung: 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls 
TOP 1 Protokollkontrolle, Feststellung der TO 
TOP 2 Patronatsfest 
TOP 3 Kita-Bau 
TOP 4 Heizungsausfall im Kolbe-Haus  
TOP 5 Wahlen 
TOP 6 Zusammenarbeit in der Ökumene und mit Slubicer Gemeinden 
TOP 7 Sonstiges  

 

 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls  

- Geistlicher Impuls: Martin Patzelt 

- Lukas Schibowski stellt sich als Pastoralassistent in der Pfarrei Maria Magdalena 

Oderland-Spree vor. 

TOP 1 Protokollkontrolle 

Korrektur zu TOP2: 

Die Getränke und Grillfleisch für den 17.09. besorgt Martin Knak, nicht Martin Patzelt. 

TOP 2 Patronatsfest  

- Am 15.09. findet wie gewöhnlich der Tanzabend in Güldendorf statt. Die Organisation: 

Frau Piekos. 

- Tombola findet ebenfalls statt, organisiert von Martin Patzelt. Sachspenden können in 

der Sakristei oder im zentralen Sekretariat abgegeben werden, Geldspenden können 

überwiesen werden. Es soll ca. 200 Lose geben. 

- Kinderkirmes findet am 16.09. um 10:00 Uhr statt. 

- Am 16.09. um 19:30 Uhr findet im Kolbe-Haus ein Kino-Abend mit dem Film „Mr. May 

und das Flüstern der Ewigkeit“ 

o Technik für die Filmvorführung organisieren: Vincent Bartelt 

o Knabberzeug besorgen: Agnieszka Brockmann 

- Am 17.09. um 10:30 Uhr: Festgottesdienst und anschließend geselliges Beisammensein 

bei Grillwurst und Soljanka im Kolbe-Haus. Aufgabenverteilung: 

o Für die Vorbereitung dürfen alle aus Frankfurt stammenden Mitglieder der 

Gemeindegremien angesprochen werden. 
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o Getränke und Grillfleisch einkaufen: Martin Knak 

o Saal vorbereiten, Tische aufstellen: am Samstag, dem 16.09 um 17:00 Uhr (alle) 

o Essen austeilen: Mitglieder im Gemeinderat, Pfarreiräte aus Frankfurt sollen um 

Hilfe gebeten werden. 

- Handzettel mit dem Programm des gesamten Festes bereitet Frau Sprutta vor. 

TOP 3 Kita-Bau 

- Die Architektin wurde beauftragt, sich mit der neuen baulichen Situation 

auseinanderzusetzen. 

- Wenn der Neubau nicht auf dem zur Verfügung stehenden Gelände errichtet werden 

kann, gibt es keine katholische Kita mehr in Frankfurt (Oder). Den EBO-Zuschuss gibt es 

nur, wenn die Kita auf dem Kirchhof gebaut wird. 

TOP 4 Heizungsausfall im Kolbe-Haus  

- Die Heizungsanlage im Kolbe-Haus ist ausgefallen. 

- Der Kirchenvorstand ist bereits in Verhandlung mit Heizungsfirmen und den 

Stadtwerken, es wird die Möglichkeit des Anschlusses an die Fernheizung geprüft.  

- Der Gemeinderat bittet den Kirchenvorstand, die Reparatur so schnell wie möglich zu 

veranlassen. Martin Patzelt ist bereit, über die Lösungsmöglichkeiten mit dem 

Kirchenvorstand zu beraten. 

- Wird die Heizung in den kommenden Wochen nicht repariert, können keine 

Veranstaltungen mehr im Kolbe-Haus stattfinden ( 

TOP 5 Wahlen 

2023 finden Wahlen in alle Gremien statt. 

- Wahlausschuss: Pater Theo (Vorsitzender); Mitglieder aus der Teilgemeinde Heilig 

Kreuz: Vincent Bartelt, Agnieszka Brockmann, Martin Patzelt 

- Alle Bewohner und Bewohnerinnen aus Mixdorf, Schernsdorf und anderen Orten, die 

formell nicht Mitglieder unserer Pfarrei sind, trotzdem aber in Frankfurt (Oder) an den 

Wahlen der Gremien teilnehmen möchten, müssen einen Antrag auf Eintragung in das 

Wählerverzeichnis in Frankfurt (Oder) stellen. Das betrifft auch alle Anwohner der 

„Grenzorte“ in den Teilgemeinden Fürstenwalde und Müncheberg. 

TOP 6 Zusammenarbeit in der Ökumene und mit Slubicer Gemeinden 

Die Beratung zu diesem Thema wird vertagt, da Frau Czechowska an der heutigen Sitzung 

nicht teilnehmen kann. 

TOP 7 Sonstiges 

- Vorschalg von Lukas Schibowski zum Holocaust-Gedenktag 

Herr Schibowski regt an, am Holocaust-Gedenktag (09.11.) einen Film über die Familie 

Ulma aus Markowa zu zeigen. Die polnische Familie Ulma versteckte im Zweiten 

Weltkrieg jüdische Familien und wurde dafür von den Nazis erschossen. Am 10.09.2023 

wurden Jozef und Wiktoria Ulma sowie ihre sieben Kinder seliggesprochen. 

- Gespräch mit Izabela Ziern über die Organisation der deutsch-polnischen 

Veranstaltungen in Heilig Kreuz 
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Es wird Unterstützung für die Organisation der deutsch-polnischen Elemente in unserem 

Gemeindeleben gesucht: 

o Es wird jemand für die Koordination der musikalischen Seite der Gottesdienste mit 

polnischen Akzenten gesucht. Ein deutsch-polnisches Liederbuch ist vorhanden, 

Peter Bruck ist bereit, die Lieder zu begleiten und an Proben teilzunehmen, es 

wird jemand gebraucht, der die Kommunikation innerhalb der Gemeinde, die 

Auswahl der Lieder für den jeweiligen Tag und die Absprachen mit Peter Bruck 

übernimmt. 

o Martin Patzelt spricht mit Martin Verhoeven, ob man nicht einige der deutsch-

polnischen Gottesdienste als Taizé-Gottesdienste gestalten könnte und so 

anstelle von deutsch-polnischen Liedern das internationale Liedergut von Taizé 

verwenden könnte. 

o Es wird Hilfe bei der Gestaltung des deutsch-polnischen Weihnachtsliedersingens 

gebraucht (Saal und Imbiss vorbereiten, Technik organisieren, Lieder 

zusammenstellen, bzw. ausdrucken, usw.). 

o Frau Ziern regt an, den Posaunenchor für das deutsch-polnische 

Weihnachtsliedersingen auch 2024 einzuladen. Der Gemeinderat befürwortet 

diese Idee, vorausgesetzt, dass bis zu diesem Zeitpunkt die Heizung im Kolbe-

Haus repariert wird und das Gemeindesaal nutzbar bleibt.  

 
Sitzungsende:  ca. 22:00 Uhr 

Nächste Sitzung:  

11.10.2023, 19:00 Uhr 

 

gez. Agnieszka Brockmann      gez. Martin Patzelt 

Protokollführerin        Vorsitzender 


